
ATA Nº 023/2022 

Aos 07 (sete) dias do mês de dezembro de 2022 (dois mil e vinte e dois), às 18 horas e 30 

minutos (dezoito horas e trinta minutos), na sala de Sessões da Câmara de Vereadores de 

Cruzeiro do Sul, com a presença de 9 (nove) Vereadores, sendo eles: Celso Batista dos 

Santos; Daiani Maria; Demétrios Karol Lorenzini; Gustavo Henrique Richter; Isidoro 

José Weschenfelder; José André Schmitt; Maísa Aparecida Siebenborn; Marni Ediza 

Trentini Ledur e Vanessa de Jesus, reuniu-se ordinariamente o Poder Legislativo. O 

Presidente DEMÉTRIOS KAROL LORENZINI iniciou a Sessão saudando a todos e 

invocando o nome de Deus. Na sequência, foi apreciada a ATA Nº 022/2022 da Sessão 

Ordinária de 16 de novembro de 2022. Os Vereadores receberam as ATAS com 

antecedência e, com consequente leitura e análise, foi APROVADA POR 

UNANIMIDADE. EXPEDIENTE: Foram lidas as correspondências recebidas no 

período de 17 (dezessete) de novembro a 07 (sete) de dezembro de 2022. Ofício nº 

250/2022 – ASSUNTO: Resposta ao requerimento do Vereador Demétrios Karol 

Lorenzini – Senhor Presidente, Ao cumprimenta-lo cordialmente, vimos por meio deste, 

em resposta ao ofício nº 158/2022, encaminhar a tabela em anexo, elaborada pelo Setor 

de Meio Ambiente, a qual contém as informações sobre o itinerário do recolhimento do 

lixo no Distrito Industrial. Sendo o que tínhamos para o momento, ficamos a disposição 

para maiores esclarecimentos e renovamos os votos de elevada estima e consideração. 

Atenciosamente, João Henrique Dullius – PREFEITO MUNICIPAL. Indicação nº 

080/2022 de autoria do Vereador Isidoro José Weschenfelder, indicando a Administração 

Municipal, através do setor competente, proceda na instalação de um redutor de 

velocidade, do tipo faixa elevada, em frente ao Residencial Geriátrico Longevitá, na rua 

Bento Gonçalves – Nº 436. Justificou, ser a pedido dos moradores e ter muita 

movimentação de idosos na referida rua. Indicação nº 081/2022 de autoria da Vereadora 

Daiani Maria, indicando a Administração Municipal, através da Secretaria de Obras e 

Serviços Urbanos, coloque placas de sinalização na rua Savelino Francisco de Vargas 

entroncamento com a RS 130. Justificou, tendo em vista que o local não possui nenhuma 

sinalização, conforme imagens anexas, tornando-se perigoso para os usuários. Indicação 

nº 082/2022 de autoria do Vereador Isidoro José Weschenfelder, indicando a 

Administração Municipal, através do setor de transito, que faça a instalação de uma faixa 

elevada com faixa de segurança, em frente à escola Arthur Eckert no bairro Bom Fim. 

Justificou, ser a pedido dos pais que levam seus na escola. Indicação nº 083/2022 de 



autoria da Vereadora Marni Ediza Trentini Ledur, indicando a Administração Municipal, 

através do setor competente, que seja realizada poda de árvore que está dentro do pátio 

da Escola Novos Caminhos em São Rafael e, também, roçada em torno de toda escola. 

Justificou que a vegetação está invadindo o pátio fazendo que aumente o número de 

bichos que podem ser perigosos para as crianças. ORDEM DO DIA: Projeto de Lei nº 

171-02/2022 do Poder Executivo que AUTORIZA A ABERTURA DE CRÉDITO 

SUPLEMENTAR E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS. Não houve comentários acerca 

do Projeto. Em votação, o Projeto foi APROVADO POR UNANIMIDADE POR 

MAIORIA ABSOLUTA. Projeto de Decreto Legislativo nº 002-02/2022 que 

OUTORGA DO 1º TROFÉU MULHER CIDADÃ NO MUNICÍPIO DE 

CRUZEIRO DO SUL.  No espaço para comentários adicionais, a Vereadora Daiani 

Maria comentou sobre a entrada do projeto na casa, mencionou que é de sua autoria e 

explanou sobre a ideia do mesmo, agradeceu aos colegas por ajudar a escolher os nomes 

destas mulheres, exaltando o trabalho delas para com a comunidade, e espera que nos 

próximos anos o projeto siga continuando a homenagear essas mulheres. A Vereadora 

Marni Ediza Trentini Ledur desejou boa noite a todos, mencionando a casa estar cheia e 

que é uma grande alegria. Sobre o projeto relatou que todos os munícipes quando se fala 

em Educação, Serviço Social e Política, os primeiros nomes que vêm à cabeça são das 3 

mulheres que serão homenageadas pelo projeto, exaltando ser mulheres fortes e seus 

esforços com os recursos que tinham na época, e parabenizou a colega Vereadora Daiani 

Maria pelo projeto, e explanou que o projeto incentivou a todas as mulheres da casa a 

entrar na vida política. O Presidente Vereador Demétrios Karol Lorenzini parabenizou a 

colega Vereadora Daiani Maria pela autoria do projeto, e explanou sobre os 

homenageados da noite com Denominação de Rua e da mesma maneira as homenageadas 

do projeto, e relatando sobre como é importante homenagear ainda em vida. Falou sobre 

a Senhora Íris Ranck e lembrou que no desfile do dia 07 de setembro, a mesma fez questão 

de ficar de pé e homenagear os vereadores, e espera que no próximo ano o Conselho 

Municipal da Mulher possa dar continuidade nas homenagens. Ressaltou sobre como é 

ser homenageado e se cada munícipe pensasse assim, teríamos pessoas melhores e não só 

por receber um prêmio, mas sim por ser lembrado. Em votação, o Projeto foi 

APROVADO POR UNANIMIDADE. Projeto de Lei nº 014-02/2022 do Poder 

Legislativo que DENOMINA LOGRADOURO PÚBLICO COMO RUA ADOLFO 

SCHNEIDER A ATUAL RUA SEM DENOMINAÇÃO LOCALIZADA NO 

BAIRRO BOA ESPERANÇA. No espaço para comentários adicionais, o Vereador José 



André Schmitt iniciou desejando boa noite a todos, complementou o projeto explanando 

que a família do Senhor Adolfo Schneider o procurou para fazer a Denominação de nome 

de rua, ressaltando o homenageado ser um líder comunitário no interior, principalmente 

na Boa Esperança onde teve seu trabalho reconhecido, e explanou sobre como conhecia 

o seu trabalho e como ajudava a todos da comunidade e pediu que os colegas aprovassem 

o projeto. Em votação, o Projeto foi APROVADO POR UNANIMIDADE POR 

MAIORIA ABSOLUTA. Projeto de Lei nº 015-02/2022 do Poder Legislativo que 

DENOMINA LOGRADOURO PÚBLICO COMO RUA JOÃO ERNANI KERBER 

A ATUAL RUA SEM DENOMINAÇÃO LOCALIZADA NO BAIRRO 

GLUCOSTARCK. No espaço para comentários adicionais, a Vereadora Daiani Maria 

com muita emoção explanou sobre como teve a ideia de fazer os dois projetos que irão 

homenagear familiares de duas amigas suas, as quais gosta muito, menciona de como é 

bom homenagear uma pessoa a qual gostamos muito, e pediu o apoio dos colegas para 

aprovar seu projeto. A Vereadora Marni Ediza Trentini Ledur, também com muita 

emoção, explana sobre o Avô Nani, e como ele foi importante para seus familiares, uma 

pessoa de coração enorme, e sobre a homenagem prestada a ele através do projeto de 

Denominação de Rua, e pede aos colegas que aprovem o projeto. Também menciona de 

como é importante para o município ter todas as ruas identificadas. O Vereador Isidoro 

José Weschenfelder, saudou a todos os presentes, parabenizou os familiares presentes, 

mencionando os apelidos dos homenageados, os quais fizeram parte da história de sua 

família. Parabenizou as colegas pela autoria dos projetos e disse que com certeza serão 

aprovados. Em votação, o Projeto foi APROVADO POR UNANIMIDADE. Projeto de 

Lei nº 016-02/2022 do Poder Legislativo que DENOMINA LOGRADOURO 

PÚBLICO COMO RUA OSMAR FRANCISCO DA SILVA A ATUAL RUA SEM 

DENOMINAÇÃO LOCALIZADA NO BAIRRO GLUCOSTARCK. No espaço para 

comentários adicionais, a Vereadora Daiani Maria com muita emoção explanou sobre a 

emoção de entrar com o referido projeto para Denominação de Rua, e falou sobre o 

homenageado, contando algumas histórias com ele vividas. Mencionou sobre a partida 

repentina e a qual sua amiga Natália da Silva, filha do eterno Maroca, quis denominar a 

rua com seu nome. A Vereadora Marni Ediza Trentini Ledur, explanou sobre o 

homenageado, mencionou que somente o conhecia pelo apelido de Maroca, e que seu pai 

era amigo dele, e que também a vereadora conhece sua filha Natália da Silva desde 

pequena.  Em votação, o Projeto foi APROVADO POR UNANIMIDADE. Projeto de 

Lei nº 017-02/2022 do Poder Legislativo que DENOMINA LOGRADOURO 



PÚBLICO COMO RUA JOÃO LUIZ DE SOUZA A ATUAL RUA SEM 

DENOMINAÇÃO LOCALIZADA ENTRE OS BAIRROS SÃO MIGUEL E 

LINHA LOTES. O projeto ficou retido para cumprir prazo de mínimo de 14 dias em 

tramitação, conforme estabelecido em lei. Projeto de Lei nº 018-02/2022 do Poder 

Legislativo que INSTITUI A CÂMARA MIRIM NO MUNICÍPIO DE CRUZEIRO 

DO SUL/RS E ESTABELECE NORMAS PARA SEU FUNCIONAMENTO. No 

espaço para comentários adicionais, a Vereadora Daiani Maria sugeriu uma emenda ao 

Projeto. O Presidente Vereador Demétrios Karol Lorenzini, mencionou que será de 

grande valia a emenda como haviam mencionado anteriormente na CCJ, para deixar o 

Projeto certinho para as crianças de nosso município, para que possam participar mais a 

vida política. Tendo em vista a apresentação de Emenda, será a matéria retirada da ordem 

do dia, conforme art. 73 do Regimento Interno. Projeto de Resolução nº 002-02/2022 de 

autoria do Poder Legislativo FIXA O CALENDÁRIO DE SESSÕES ORDINÁRIAS 

PARA O ANO DE 2023. No espaço para comentários adicionais, a Vereadora Daiani 

Maria deixou registrado que gostaria que para o próximo ano seja feito mais sessões 

descentralizadas, e menciona a sessão descentralizada que teve no decorrente ano e que 

foi uma boa experiência, mesmo com pouco público. O Presidente Vereador Demétrios 

Karol Lorenzini contribui mencionando que acredita que tem que ser feito mais sessões 

descentralizadas, e que com antecipação, fazendo um Projeto de Resolução é possível 

fazer e deixou um convite a todos os presentes, para que quando acontecer novamente no 

ano de 2023, possam ir prestigiar, e se quiserem também chamar para seus bairros. Em 

votação, o Projeto foi APROVADO POR UNANIMIDADE. Proposição nº 130/2022 

de autoria do Vereador Isidoro José Weschenfelder, propôs a Administração Municipal, 

através do setor competente, faça a pintura de faixa amarela e placa de proibido estacionar 

na esquina da rua Frederico Germano Haenssgen, que dá acesso à rua padre Afonso 

Weiler até a cancha de bocha Bar dos Carecas, nos dois sentidos. Tal solicitação foi feita 

pelos moradores devido ao grande fluxo de ônibus neste local, evitando assim possíveis 

acidentes. No espaço para comentários adicionais, o autor menciona sobre ter muita 

movimentação pelo local, e o perigo exposto aos munícipes que trafegam pelo referido 

local, comenta sobre outro pedido que já fez, e que vai trazer mais segurança para a 

comunidade. Em votação, a Proposição foi APROVADA POR UNANIMIDADE.  

Proposição nº 131/2022 de autoria do Vereador José André Schmitt, propôs que a 

Administração Municipal, através da Secretária de estradas, proceda na manutenção da 

estrada na localizada de Arroio Grande, no trecho que vai em direção à Boa esperança 



Alta, mais conhecido como Travessão do Hiller. Justificou tal solicitação, em função do 

precário estado de conservação da mesma. No espaço para comentários adicionais, o autor 

disse que falaria na tribuna. Em votação, a Proposição foi APROVADA POR 

UNANIMIDADE.  Proposição nº 132/2022 de autoria da Vereadora Vanessa de Jesus, 

propôs que a Administração Municipal, através do setor competente, proceda na 

manutenção nas bocas de lobo, da estrada na Rua Das Águas – Nº 114, no bairro Cascata, 

onde nas últimas chuvas fortes que teve no município, as mesmas não deram conta de 

tanta água e invadiram a casa de uma senhora de 80 anos e demais casas da rua, e o mesmo 

vêm acontecendo há várias Administrações quando chove muito. Solicitou ainda que a 

Defesa Civil faça uma visita nestas residências atingidas e a Assistência Social visite a 

Senhora atingida que têm 80 anos, desde já agradeço a Administração Municipal, Defesa 

Civil e Assistência Social, pois tenho certeza que irão resolver com URGÊNCIA. 

Justificou tal solicitação, devido ao estado precário que se encontra as estradas e devido 

aos vídeos, áudios e fotos recebidos dos moradores.  Salientou ainda, que conforme os 

moradores falaram, o vizinho liberou o terreno ao lado para fazer o desvio das águas. 

Porém pedimos que a Administração converse com o mesmo antes de fazer algo, para 

ajudar a resolver o problema da referida rua. No espaço para comentários adicionais, a 

autora desejou boa noite a todos, e menciona ser grandioso ver pessoas que antigamente 

eram seus colegas. Sobre seu pedido explanou que foi procurada pela nora da senhora 

menciona no pedido, e sobre o estrago que a chuva fez na casa de várias pessoas e ressalta 

que a Administração precisa fazer algo, pois o pior foi na casa da referida senhora que já 

tem 80 anos. Em votação, a Proposição foi APROVADA POR UNANIMIDADE. 

Proposição nº 133/2022 de autoria da Vereadora Maísa Aparecida Siebenborn, que 

propôs a Administração Municipal, através do setor competente, providencie junto a 

empresa responsável pelos telefones públicos (orelhões) do nosso município, a retirada 

dos aparelhos inativos e com defeitos, e quando retirados, procedam com a revitalização 

do local. Esta proposição tem o objetivo de desobstruir os passeios públicos por meio de 

remoção dos telefones inativos e com defeito, visando melhorar a acessibilidade para 

nossos munícipes e, principalmente, para os deficientes visuais. Se a operadora não faz 

(talvez pelo crescente desenvolvimento tecnológico nos meios de comunicação, o que 

tornou os orelhões peças obsoletas) a manutenção dos orelhões, então não há necessidade 

de os mesmos estarem atrapalhando a circulação de pedestres e em especial os munícipes 

que possuem deficiência visual. No espaço para comentários adicionais, a autora disse 

que falaria na tribuna. Em votação, a Proposição foi APROVADA POR 



UNANIMIDADE. Proposição nº 134/2022 de autoria do Vereador Isidoro José 

Weschenfelder, propôs que a Administração Municipal, através do setor competente, faça 

o alargamento do pontilhão entre Linha Sítio e Linha 22 de novembro. Tal solicitação é 

feita pelos moradores com a finalidade de evitar acidentes, pois neste local passa somente 

um veículo por vez. No espaço para comentários adicionais, o autor comenta que esteve 

na final do campeonato de bocha, e ao passar pelo referido local, percebeu o risco que o 

local tem quando passa veículos, e ressalta que só passa um veículo por vez, e que tem 

espaço para fazer o alargamento, e evitar problemas futuros. Em votação, a Proposição 

foi APROVADA POR UNANIMIDADE. Requerimento nº 011/2022 de autoria da 

Vereadora Daiani Maria, solicitou ao Senhor Presidente da Câmara Municipal de 

Vereadores que envie ofício à Secretaria Municipal de Administração requerendo a 

notificação da empresa RH ENGENHARIA CIVIL LTDA, empresa situada na Rua 

Vereador João de Souza, nº 426, bairro Centro, na cidade de Roca Sales/RS CEP: 95.735-

000, inscrita no CNPJ sob o número 44.695.706/0001-90, para que faça a correção da 

obra executada recentemente, qual segue descrição. A referida empresa foi contratada 

para a execução de redutores de velocidade do tipo “quebra-molas’ e “faixa elevada”, 

junto das ruas Lauro Azambuja, Carlos Valter Haenssgen, Frederico Germano 

Haenssgen, e General Neto (CONTRATO DE PRESTAÇÃO DE SERVIÇO Nº 094/2022 

- PROCESSO DE DISPENSA Nº 053-02/2022). Justificou o referido pedido, tendo em 

vista que alguns dos quebra-molas ficaram com altura excessiva, o que tem causado danos 

materiais a diversos usuários da via. No espaço para comentários adicionais, a autora 

explana sobre os pedidos de quebra-molas, de faixas elevadas, menciona a falta de 

educação no transito, e em seu entendimento quando se tem muitos desses é por falta de 

educação dos motoristas. E nestes colocados na cidade, menciona que causou danos a 

alguns veículos de munícipes, e que se for levado ao judicial, o município vai ter que 

arcar com as despesas, no caso os munícipes contribuintes, e pede algo seja feito, para 

que o dinheiro público seja investido em outras coisas e não nestas situações.  Em votação, 

o Requerimento foi APROVADO POR UNANIMIDADE. Requerimento nº 012/2022 

de autoria da Vereadora Daiani Maria, solicitou ao Senhor Presidente da Câmara 

Municipal de Vereadores que envie ofício à Secretaria Municipal de Administração e ao 

Diretor da Companhia Rio Grandense de Saneamento, solicitando com urgência, que seja 

providenciado, solução emergencial mais eficaz para a falta/redução de abastecimento de 

água no município de Cruzeiro do Sul, bem como, sejam apresentados a esta vereadora 

informações sobre melhorias no Planejamento dos Sistemas de Abastecimento de Água 



para que tais fatos possam ser prevenidos. A água faz-se necessária em todos os aspectos 

da vida, sendo necessário que se mantenha uma oferta adequada de água de boa qualidade 

para toda a população. O acesso a água potável possui íntima ligação com o direito à vida 

e com a dignidade da pessoa humana, sendo inegável sua importância. Considerando que 

nenhuma comunidade pode viver ou evoluir sem um abastecimento adequado de água, 

que permita aos seus habitantes viver de modo saudável e confortável. Considerando que 

a falta de água é um problema que assola as comunidades do interior, em especial no 

período de calor. Requer que a empresa concessionária dos serviços de água juntamente 

com a Administração Municipal, apresentem um plano de ação para mitigar a falta de 

água nas comunidades do interior, em especial na comunidade de São Miguel, Linha 

Lotes, Desterro. Tem-se que esta empresa é responsável pelas demandas e por prestar 

serviços de abastecimento de água e esgotamento sanitário de forma sustentável, 

buscando a satisfação da sociedade, onde suas atividades compreendem ainda a realização 

de estudos, projetos, e execução de obras relativas a novas instalações e ampliação de 

redes. Em razão disso, se faz necessário um plano de ação para estes períodos críticos, 

onde muitas pessoas chegam em casa depois de um longo dia de trabalho e nem banho 

conseguem tomar. Infelizmente, esta é uma situação que algumas comunidades já estão 

vivendo há muitos anos, sendo essencial que sejam tomadas medidas para que se resolva 

definitivamente o problema de falta de água nas referidas localidades. No espaço para 

comentários adicionais, a autora explana sobre ver nas redes socias o desabafo de 

munícipes que moram no interior descrevendo sobre a falta de água em sua residência. 

Menciona que se o problema for com a CORSAN, e que se o município tem um contrato 

com a mesma, precisa ser cobrado melhorias e resolver este tipo de problema. Menciona 

que é desumano as pessoas trabalharem o dia todo e chegar em casa e não ter água para 

poderem tomar banho, em pleno verão. Falou que em conversa com o pessoal da 

CORSAN, os mesmos mencionaram que não tem pressão para água chegar até o interior, 

e menciona que com a tecnologia hoje, deva ter algo para resolver o problema, e 

formalizou o pedido para que algo seja feito, pois todos temos o direito de ter um banho 

quando chegar em casa no final do dia. Em votação, o Requerimento foi APROVADO 

POR UNANIMIDADE. Requerimento nº 013/2022 de autoria da Vereadora Maísa 

Aparecida Siebenborn, solicitou ao Senhor Presidente da Câmara Municipal de 

Vereadores que envie ofício ao DAER, solicitando a colocação de uma proteção, tipo 

GUARD RAIL na RS 130, na localidade do Bom Fim, no final do asfalto. Houve 

desmoronamento do barranco no rio taquari, o que deixou o barranco do rio junto a RS 



130, gerando perigo aos motoristas que por ali transitam. Aproveitou também para 

solicitar que seja feito uma vistoria do local para verificar as condições de segurança do 

barranco. Todo problema fica menor quando tratado com atitudes responsáveis 

antecipadamente.  Aguarda uma resposta favorável deste departamento. No espaço para 

comentários adicionais, a autora disse que falaria na tribuna. Em votação, o Requerimento 

foi APROVADO POR UNANIMIDADE. Requerimento nº 014/2022 de autoria da 

Vereadora Maísa Aparecida Siebenborn, solicitou ao Senhor Presidente da Câmara 

Municipal de Vereadores que envie ofício a CORSAN, para que informem a está Casa 

Legislativa, qual o motivo da constante falta de abastecimento na Vila Italiana, em nosso 

município de Cruzeiro do Sul. Moradores relatam que chega a faltar água duas vezes por 

semana, o que traz transtornos imensos para os moradores. Agora com o aumento da 

temperatura, em virtude da chegada do verão, a preocupação é de que a situação piore 

ainda mais. Diante do problema mencionado, solicitamos que informe a esta casa: - Qual 

o motivo da constante falta de água na Vila Italiana? - O que está sendo feito para a 

solução deste problema? - Qual o prazo para o problema ser sanado? No espaço para 

comentários adicionais, a autora disse que falaria na tribuna. Em votação, o Requerimento 

foi APROVADO POR UNANIMIDADE. EXPLICAÇÕES PESSOAIS E USO DA 

TRIBUNA: Senhor Eleonor José Schneider (familiar do Senhor Adolfo Schneider 

IN MEMORIAN, homenageado através do Projeto de Lei Nº 014-02/2022). Iniciou 

saudando ao Presidente Professor Demétrios Karol Lorenzini, ao Vereador José André 

Schmitt proponente do Projeto homenageando seu pai, da mesma forma aos demais 

Vereadores, e mencionou como é gratificante ver 4 mulheres fazendo parte da casa, e que 

em sua cidade de residência tem apensa 2 mulheres na Casa Legislativa, e cumprimentou 

aos demais presentes, destacando a Lovane Weind e de um sobrinho seu que não pode 

estar presente, os quais fizeram a frente para colocar o projeto na casa. Explanou sobre a 

importância dos líderes de comunidades, e como é importante homenagear essas pessoas, 

mencionando também a homenagem as mulheres do município e destacou a Clara Duarte. 

Contou um pouco sobre quando morava na Boa Esperança, as pessoas que moravam, no 

que trabalhavam e da importância que se dava a estes trabalhos antigamente, destacando 

várias profissões, e mencionou que muitas vezes isso perde, mas que deveria ficar na 

história, na história do município. Mencionou sobre algumas pessoas de sua época que 

conhecia, e ressalta que essas histórias do interior deveriam ser registradas. Agradeceu a 

homenagem ao seu pai, explanando sobre sua história, de suas dificuldades, mas que 

também se deve uma homenagem a sua mãe, a qual sempre esteve ao seu lado, e com 



muita emoção agradeceu ao vereador José André Schmitt pela colocação do projeto e aos 

demais vereadores pela aprovação, e pede que mais pessoas que fizeram muito pelas suas 

comunidades possam ser homenageadas. Agradeceu o espaço e desejou um ótimo final 

de ano, e um 2023 melhor. Senhora Camila Erthal (familiar do Senhor Ernani 

Kerber, IN MEMORIAN, homenageado através do Projeto de Lei Nº 015-02/2022). 

Iniciou desejando boa noite a todos, e explanou sobre a história do familiar homenageado, 

e destaca que todos os familiares ajudaram a fazer o referido texto que leu. E com muita 

emoção relembrou uma fala dele, a qual relembrou com uma cliente. Agradeceu as 

Vereadoras autoras do projeto, Daiani Maria e Marni Ediza Trentini Ledur, da mesma 

forma a todos os Vereadores e familiares presentes. A Senhora Natália da Silva 

(familiar do Senhor Osmar Francisco da Silva, IN MEMORIAN, homenageado 

através do Projeto de Lei Nº 016-02/2022). Iniciou mencionando que achou que não iria 

conseguir falar, mas que iria tentar. Desejou boa noite a todos, pediu desculpa caso se 

enrole na fala, pois está muito emocionada, já deixou seu agradecimento as Vereadoras 

autoras do projeto, Daiani Maria e Marni Ediza Trentini Ledur, da mesma forma a todos 

os Vereadores e a todos os presentes. Explanou sobre a trajetória de seu pai, e o quanto 

se orgulhava dele na sua simplicidade, e o quanto fica feliz que seu nome vai ser lembrado 

para sempre na história de Cruzeiro do Sul. Finalizou agradecendo a todos. Vereadora 

Vanessa de Jesus iniciou desejando boa noite a todos, saudou o Presidente Vereador 

Demétrios Karol Lorenzini, demais colegas Vereadores (as), aos funcionários da casa, ao 

público presente, aos suplentes de vereadores, e ao público que assiste de casa. Falou 

sobre sua proposição Nº 132/2022 reforça para a Administração Municipal que vá até o 

local e verifique o que precise ser feito, para não ocasionar mais problemas aos 

moradores, principalmente a senhora de 80 anos. Parabenizou a Administração Municipal 

pelo Campeonato Municipal de Futsal, ao Organizar Xande, o qual teve a final no dia 02 

de dezembro de 2022, destacando os campeões: Na Categoria sub-16 o Meia Boca do 

professor Dionas Kich, na categoria Feminino As Malaguetas time da cidade de Lajeado, 

na categoria Veteranos o Mc Giver do Passo de Estrela, o qual o colega Vereador Gustavo 

Henrique Richter faz parte, e na categoria Força-Livre o Bomba Patch, o qual o Presidente 

Vereador Demétrios Karol Lorenzini faz parte, e parabenizou a todos. Parabenizou o 

professor Dionas Kich, o qual participou da Copa Integração, na final em Taquari, 

destacando as 5 categorias que levou para participar, destacando o campeão na categoria 

2014 onde o filho da colega Vereadora Daiani Maria participou e ficou campeão, 2012 e 

2013 onde seu filho fez parte ficou vice-campeão, e destacou que os mesmo chorara por 



não ganhar, e destacou a força que o professor deu a eles, 2008/2009 também ficaram 

vice-campeões, e o 2007 ficaram campeões, e mais uma parabenizou o professor Dionas 

Kich por levar a representação do município para todo lugar que vai. Destacou a linda 

decoração natalina pelo centro do município, parabenizando a Administração Municipal 

e aos voluntários envolvidos. Parabenizou a Administração Municipal pela instalação das 

Câmeras de Vigilância em nosso município, as quais darão mais segurança aos munícipes. 

Parabenizou as grandes mulheres para o Troféu Mulher Cidadã, destacando a Clara 

Duarte, Iris Ranck e a Edith Bottega e pontuou sobre a trajetória delas. Finalizou 

parabenizando os 3 homenageados nos projetos de denominação de rua. Vereador José 

André Schmitt iniciou desejando boa noite a todos, saudou o Presidente Vereador 

Demétrios Karol Lorenzini, demais colegas Vereadores (as), aos funcionários da casa, ao 

público presente, aos suplentes de vereadores, e ao público que assiste de casa. Agradeceu 

aos colegas Vereadores pela aprovação de seu Projeto de Lei Nº 014-02/2022 e explanou 

sobre a trajetória do homenageado, da localidade e sobre como foi feito o projeto. Sobre 

sua proposição Nº 131/2022 destacou que precisa ser feito manutenção a qual faz tempo 

que não é feito melhorias, e que o local é de grande produção agrícola. Agradeceu a 

Administração Municipal pela ajuda que prestaram aos munícipes atingidos pelo último 

temporal, na sexta-feira dia 02 de dezembro de 2022, principalmente na Linha Sítio e 

Maravalha, o qual deixou prejuízos enormes na agricultura. Mencionou sobre as estradas 

terem ficado ruins com o temporal, e pede calma a todos, pois como os estragos foram 

grandes, vai demorar um pouco até resolver tudo. Mencionou também de estar precisando 

de chuva a qual veio em muito volume, destacou que muitos bueiros não aguentaram, 

mas pede calma que tudo vai se ajeitar, e vida que segue. Parabenizou as equipes que 

participaram no campeonato Força-Livre de Bocha que terminou no último sábado dia 03 

de dezembro de 2022, o qual tornou-se campeão a escola do 22 de novembro e o vice 

com Esporte Clube 22 de novembro, destacou a disciplina das equipes, o público presente, 

e parabenizou os organizadores e os patrocinadores do Campeonato, da mesma forma as 

equipes que participaram. Parabenizou também as equipes que participaram no 

Campeonato de Futsal, que se encerrou na sexta-feira dia 02 de dezembro de 2022, 

destacando os campeões na Força-Livre o Bomba Patch, time do qual o Presidente 

Vereador Demétrios Karol Lorenzini participou, na categoria veteranos o Mc Giver, o 

qual o colega Vereador Gustavo Henrique Richter participou, na categoria Feminino As 

Malaguetas e no Sub-16 o Meia Boca., e destacou o campeonato no município ser um 

sucesso, tanto de público, organização, equipes. Pediu apoio para as equipes, 



principalmente a gurizada. Finalizou agradecendo o espaço. Vereador Gustavo 

Henrique Richter iniciou saudando o Presidente Vereador Demétrios Karol Lorenzini, 

demais colegas Vereadores (as), aos funcionários da casa, público presente e ao público 

que assiste de casa. Saudou aos familiares presentes dos homenageados nos projetos de 

Denominação de Rua, e comenta que isso é uma forma de homenagear as pessoas que 

fizeram muito pela comunidade, e parabenizou a todos. Como não usou a tribuna nas 

ultimas sessões, falou um pouco sobre o Desfile Temático das candidatas a soberanas do 

município, parabenizou a toda a comissão organizadora e a todos os envolvidos pelo 

belíssimo desfile, da mesma forma parabenizou as candidatas que colocaram seus nomes 

a disposição para representar o município nos próximos 2 anos, da mesma forma a corte 

vencedora, e que possam representar o município da melhor maneira possível. Destacou 

um pedido seu feito em fevereiro/2022 sobre a instalação de Câmeras de Vigilância no 

município, e menciona ter ficado feliz por ter sido colocado em prática, o qual visa a 

segurança dos munícipes e também vai ajudar muito a Brigada, e agradeceu a 

Administração Municipal pela implantação do projeto. Mencionou sobre o lixo, 

colocação de novas lixeiras, recolhimento adequado e mais frequente, e explana sobre 

algumas situações que ocorreram na decorrente semana da sessão no bairro Passo de 

Estrela, sobre descarte ilegal, e que a população não faz sua parte. Falou sobre o projeto 

de decreto Legislativo do Prêmio Mulher Cidadã, o qual teve a colega Vereadora Daiani 

Maria como autora, e destacou as mulheres escolhidas pelos vereadores, a Clara Duarte, 

Iris Ranck e Edith Bottega, e fala sobre reconhecer o trabalho delas para com a 

comunidade. Mencionou sobre o campeonato de bocha que ocorreu no último final de 

semana, destacando a equipe campeã da escola 22 de novembro, e parabenizou a todas 

equipes que participaram. E deixou um convite para o próximo sábado dia 10 de 

dezembro que será o almoço de encerramento do campeonato. Explanou sobre o 

campeonato de futsal da última sexta-feira dia 02 de dezembro de 2022, parabenizando a 

todas as equipes, e em especial aos campeões, no Sub-16 o Meio Boca, no feminino As 

Malaguetas, no veterano os Mc Givers o qual fez parte, e na Força-Livre o Bomba Patch 

o qual o Presidente Demétrios Karol Lorenzini se fez presente. Finalizou agradecendo o 

espaço. Vereadora Maísa Aparecida Siebenborn iniciou saudando o Presidente 

Vereador Demétrios Karol Lorenzini, demais colegas Vereadores (as), aos funcionários 

da casa, público presente e ao público que assiste de casa, e em especial aos familiares 

que vieram para homenagear seus entes queridos, destacando a justa homenagem aos 

referidos pelos projetos de denominação de rua. Falou sobre seu Requerimento Nº 



014/2022 e destacou a falta de água no bairro Vila Italiana e que pediu para que 

resolvessem o problema, e pede investimentos por parte da CORSAN em nosso 

município. Sugeriu para o próximo ano fazer um levantamento do que a CORSAN 

arrecadou e o quanto investiu em no município. Mencionou também sobre o 

Requerimento Nº 013/2022 o qual fez uma solicitação ao DAER, e que foi a pedido de 

munícipes que trafegam pela referida rodovia, e solicita uma análise pelo DAER para 

resolver o problema. Sobre sua Proposição Nº 133/2022 menciona ser a pedido de 

munícipes, e pede com urgência a retirada dos orelhões para melhorar a circulação das 

pessoas com deficiência e pedestres em geral, e que os mesmos não são mais utilizados 

devido as novas tecnologias. Parabenizou a Administração Municipal que vem se 

empenhando em ajudar os atingidos pelo último temporal do final de semana, e deixou 

sua solidariedade para todos os atingidos da Maravalha e Linha Sítio, destacando 35 casas 

destelhadas e 2 chiqueirões atingidos e explanou sobre a ajuda aos munícipes pela 

Administração Municipal, e que em conversa com o Secretário João Puhl, o mesmo pede 

calma, pois como foi muitos locais atingidos, farão o melhor para atender a todos. 

Parabenizou a Aline de Carli Marmmitt, mais uma vez pela sua brilhante participação na 

Copa Mercosul de Patinação, em Campo Bom, nos dias 23 e 27 de novembro de 2022, e 

explanou sobre suas conquistas, e de quem a ajudou, e mencionou ser um orgulho para o 

município, por levar o nome de Cruzeiro do Sul. Parabenizou as homenageadas através 

do Prêmio Mulher Cidadã, a Clara Duarte, Iris Ranck e Edith Bottega, destacando o que 

fizeram pelo município. Parabenizou a Administração Municipal pela instalação das tão 

aguardadas Câmeras de Segurança no município, algo muito aguardado pelos munícipes 

e destacou o dia 28 de novembro, ter sido realizado o ato solene, na sede da Brigada 

Militar, destacando ter 25 câmeras e explanou os benefícios. Parabenizou a 

Administração Municipal e as voluntárias que deixaram o município tão bonito para o 

Natal, e explana sobre o mês do natal, solidariedade e momentos com a família. 

Mencionou as programações de Natal que terá no município e destacou os passeios com 

o Cruzeirinho. Falou também sobre o comércio estar preparado para atender os munícipes 

e pede que comprem no município, para fortalecer cada vez mais o mesmo, e destacou a 

promoção da Administração Municipal juntamente com a ACICS e os prêmios que serão 

sorteados a quem comprar no município. Convidou a toda a comunidade a participar da 

doação de brinquedos e material escolar que serão distribuídos a famílias carentes, através 

da Assistência Social do município. Vereador Isidoro José Weschenfelder iniciou 

saudando o Presidente Vereador Demétrios Karol Lorenzini, demais colegas Vereadores 



(as), aos funcionários da casa, suplentes de vereador, em especial a Senhora Lovane 

Weiand, destacando sua passagem pela Casa Legislativa e seus feitos para com a 

comunidade e agradeceu a mesma, público presente e ao público que assiste de casa. 

Falou sobre a questão da água no município, mencionou os relatos que já veio até a casa 

legislativa no decorrer do ano, menciona a ida a até a CORSAN, o atendimento, e destaca 

o problema ser de gestão, e não da filial aqui no município, e explana sobre os problemas 

de buracos, entre outros. Menciona que os vereadores precisam tomar alguma atitude 

referente a CORSAN, devido a muitas reclamações. Parabenizou as famílias presentes 

que tiveram seus familiares homenageados através de projetos de Denominação de Rua, 

e explana sobre valorizar os entes queridos que já partiram e também aos que ainda estão 

vivos, ao nosso lado. Agradeceu ao professor Dionas Kich pelo seu empenho com as 

crianças em nosso município através do esporte, e aos campeões e a todas as crianças que 

participaram dos campeonatos. Da mesma forma, agradeceu e parabenizou aos que 

participaram do Campeonato de Bocha, e pede mais valorização para o esporte. Também 

agradeceu aos que participaram do campeonato de Futsal e os parabenizou. Falou aos 

munícipes que sempre que precisarem, acionem os vereadores, mas pede também que 

avaliem antes postar, para não distorcer os fatos depois. Se deixou a disposição dos 

munícipes, sempre que precisarem. Falou sobre os estragos do último temporal, na Linha 

Sítio, Maravalha, em todo o interior, agradeceu ao Secretário João Puhl, Ao Paulo que 

está assumindo o lugar do Licenciado Milton Weiler, e destacou que estão conduzindo 

bem seus trabalhos, e também agradeceu a todos os funcionários que se empenham 

diariamente para ajudar os munícipes, e pede valorização dos mesmos. Como não usou a 

tribuna na última sessão, parabenizou Cruzeiro do Sul pelos 59 anos de emancipação. Da 

mesma maneira a todos os munícipes que constroem junto a Administração Municipal 

um futuro melhor. Destacou o trabalho dos vereadores e destacou que quem colhe os 

frutos são os munícipes. Agradeceu e finalizou desejando boa noite a todos. Vereador 

Celso Batista dos Santos iniciou desejando boa noite ao Presidente Vereador Demétrios 

Karol Lorenzini, demais colegas Vereadores (as), aos funcionários da casa, público 

presente e aos de casa. Parabenizou os colegas Vereadores, Daiani Maria, Marni Ediza 

Trentini Ledur e José André Schmitt, pelos seus projetos de lei de denominação de ruas 

e aos familiares que se fizeram presentes. Comentou sobre no dia 28 de novembro de 

2022, na sede da Brigada Militar do município, onde ocorreu a inauguração das câmeras 

de vídeo monitoramento instaladas pelo município, deixou um agradecimento a 

Administração Municipal, Brigada Militar e Policia Civil pelo seu envolvimento, e aos 



vereadores que se colocaram a frente. Explanou sobre o problema da falta de água no 

município, mencionando que iria enviar um ofício a CORSAN, mas que viu que as 

colegas fizeram Requerimentos, e acabou apoiando as mesmas, e também explanou sobre 

como é ruim chegar em casa depois de um dia cansativo de trabalho e não ter água para 

poder tomar um banho. Pede que seja resolvido o problema, que a tempo vem se falando. 

Comentou sobre o temporal que atingiu os agricultores, e os prejuízos deixados. 

Parabenizou a Devesa civil e ao Vice-Prefeito João Celso Führ, que está afrente da mesma 

e a todos que estão empenhados ajudando os atingidos. Parabenizou a Secretária de 

Esportes pela organização do Campeonato de Futsal, e também a todas as equipes que 

participaram e as que se consagraram campeãs. Da mesma forma a todas as equipes que 

participaram do campeonato de Bocha e as que se consagraram campeãs. Deixou o 

convite a todos, para o próximo sábado dia 10 de dezembro para o almoço com entrega 

dos prêmios. Finalizou e agradeceu o espaço. Vereadora Marni Ediza Trentini Ledur 

iniciou desejando boa noite a todos, saudou ao Presidente Vereador Demétrios Karol 

Lorenzini, demais colegas Vereadores (as), aos funcionários da casa, público de casa e 

aos presentes, mencionando o grande público que teve na noite, com grandes emoções e 

homenagens, em especial a Senhora Lovane Weiand, e destacou os representantes das 

famílias e sobre a homenagem aos munícipes com denominação de rua, mencionou sua 

amizade com a Camila Erthal e a Natália da Silva. Sobre sua Indicação Nº 083/2022 

mencionou que já foi atendido, e agradeceu a Administração Municipal, e explana sobre 

os riscos as crianças que estão sendo evitados. Falou sobre sua Proposição Nº 005/2022 

que apresentou na Casa Legislativa sobre o Sistema de Vídeo Monitoramento, o qual o 

colega Gustavo Henrique Richter trouxe no ano de 2021, e que no dia 28 de novembro 

de 2022 aconteceu o ato de apresentação deste sistema que já está instalado, e explana 

sobre a facilitação do trabalho para Brigada Militar, dentro outros benefícios para o 

município. Explanou sobre a decoração Natalina do município e deixou um convite aos 

munícipes para que venham prestigiar pois está muito bonito. Mencionou também sobre 

os estragos deixados pelo temporal do último final de semana, e também agradeceu a 

Administração Municipal que está ajudando aos atingidos. Comentou de sua participação 

juntamente com mais alguns colegas vereadores, de uma visita no Hospital São Gabriel 

Arcanjo, para ver as melhorias, e destaca que ficou feliz ao ver as melhorias e o padrão 

de conforto que ficou, e explanou sobre todas as melhorias que estão sendo concluídas, 

tudo dentro da normativa, e também destacou o projeto de ampliação do mesmo, para 

melhorar o atendimento. Explanou sobre a escolha dos 3 nomes para receberem o prêmio 



Mulher Cidadã, destacando a importância das mesmas para com o município. Destacou 

sobre o calendário de sessões para 2023, ser importante fazer sessões decentralizadas, o 

qual tiveram o exemplo este ano, em são Rafael, e o quanto é importante levar até os 

munícipes. Finalizou falando sobre o professor Guilherme Marmmitt, que está 

acompanhando o Gabriel Backes que está participando das Olimpíadas das APAEs em 

Aracaju, no Sergipe, e destaca estarem levando o nome de Cruzeiro do Sul tão longe, e 

parabeniza seus esforços. Finalizou e agradeceu o espaço. Vereadora Daiani Maria 

iniciou saudando a mesa diretora, o Presidente Vereador Demétrios Karol Lorenzini, aos 

colegas vereadores (as), público que assiste de casa, os funcionários da casa, e ao público 

presente. Saudou em especial o Suplente de Vereador Márcio Eloir Noll, e a ex-Vereadora 

Lovane Weiand, e ressaltou sua amizade com a mesma mesmo sendo adversárias 

políticas. Explanou sobre quando se elegeu em 15 de novembro de 2020, mencionando a 

primeira crítica que recebeu sobre apresentar certos projetos, e ressalta alguns de seus 

projetos já apresentados neste ano de 2022. Explanou sobre trazer a Casa Legislativa um 

Projeto de Denominação de Rua, e sobre homenagear algum munícipe que fez muito pela 

comunidade e o quão é importante para os familiares. Falou sobre sua participação no ato 

de Inauguração da Câmeras de Vídeo Monitoramento no dia 28 de novembro de 2022, e 

menciona sobre o plano de governo que mencionava essas câmeras e pede que o que foi 

prometido seja fiscalizado, e parabenizou a Administração Municipal por realizar o que 

prometeram, e menciona que ela e os colegas irão cobrar o que ainda não foi feito nas 

promessas do Plano de Governo. Explanou sobre o Lixo, destacando uma reunião que 

teve antes da sessão com organizadoras do Programa Lixo Zero, e destaca uma fala delas 

sobre que a responsabilidade do lixo é de todos, não só da Administração Municipal, 

menciona que espera que o Município faça a adesão a este programa. Sobre seu 

Requerimento Nº 012/2022 e menciona que a colega trouxe uma proposta de igual 

conteúdo em outra localidade do município, e que ainda o Suplente Márcio Eloir Noll 

falou que no bairro o qual reside, também está com problemas de falta de água, bem como 

está em várias localidades do município e pede explicação a CORSAN e que a 

Administração Municipal tome alguma atitude, pois a CORSAN nuca retorna os ofícios 

que a Casa Legislativa envia. Sobre o pedido que a colega Vanessa de Jesus trouxe, 

explana que também recebeu os vídeos, que no bairro Passo de Estrela também a acionara, 

e agradeceu em especial ao Paulo, pois logo o acionou para resolver o que lhe haviam 

pedido. Parabenizou as equipes que participaram do Campeonato Municipal de Futsal, e 

pede que isso sempre continua, pois é de extrema importância para a vida dos munícipes, 



tanto quanto para o município. Agradeceu o espaço e desejou boa noite. Presidente 

Vereador Demétrios Karol Lorenzini iniciou desejando boa noite aos colegas da mesa 

diretora, demais colegas vereadores (as), destacando a presença da ex-vereadora Lovane 

Weiand, público que assiste de casa, servidores da casa. Parabenizou a Administração 

Municipal pelos trabalhos que vem realizando e ajudando as famílias que foram atingidas 

no último temporal, e em especial ao Monga o Vice-Prefeito João Celso Führ, o Paulo, e 

a toda a equipe das obras e estradas. Explanou sobre o que a colega vereadora Daiani 

Maria mencionou sobre as críticas aos projetos, e menciona que tudo o que os munícipes 

solicitam é sim importante, seja algo simples, ou seja algo maior, e parabeniza a 

Administração Municipal por atender, mesmo sendo de partido da oposição, e que 

trabalham para a comunidade, pedidos tantos oficializados, quanto os falados em 

bastidores, e da mesma maneira parabeniza a todos os secretários, da mesma forma todos 

os funcionários que fazem o trabalho. Parabenizou a todos os envolvidos na Decoração 

natalina, e menciona que em seu plano de governo menciona em fazer um Natal mais 

bonito no município, ressalta a Casa do Morro estar muito linda, da mesma forma o centro 

e a praça, e convida a todos ver e participar das programações. Falou sobre as Câmeras 

de vídeo monitoramento, que também era algo do seu plano de governo, e explana sobre 

as vezes que se reuniram para fazer acontecer e parabenizou a Administração Municipal. 

Mencionou a visita que fizeram ao Hospital São Gabriel Arcanjo, e de como está 

crescendo e vai crescer mais. Explanou sobre a obra na Barragem eclusa, sobre o 

crescimento de pessoas que vai ter em nosso município, ressaltando sua preocupação de 

que se o município vai ter estrutura para atender a todos, tanto na saúde quanto na 

educação. Destacou que os vereadores estão sempre fiscalizando onde vai o dinheiro 

quando destinado a saúde, por parte do poder público. Finalizou parabenizando a 

pastelada organizada pelo Grupo de Escoteiros Centauros, destacando o trabalho do 

suplente de vereador Kiro (Claumir Hahn), que toma afrente. Parabenizou aos bochófilos, 

os campeões, a todas as equipes participantes e aos organizadores, da mesma forma no 

Campeonato Municipal de Futsal. Sobre os Projetos de Denominação de Rua, destacou 

sobre os legados que cada um deixa para ser lembrado. Para finalizar deixou a seguinte 

mensagem: “ Se você não acreditar naquilo que é capaz de fazer, quem irá acreditar? ” 

Agradeceu e desejou positividade, animo e alegria na jornada de todos, boa noite. Nada 

mais havendo a tratar, o Presidente, Vereador Demétrios Karol Lorenzini, encerrou a 

Sessão e convidou a todos para a Sessão Ordinária a realizar-se no dia 21 (vinte e um) de 



dezembro de 2022, quarta – feira, no horário das 18 horas 30 minutos (dezoito horas e 

trinta minutos).  
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